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彰化縣鹿港鎮鹿東國民小學潛一 G3國語教案 

教案名稱 第十課《地球的眼淚》生字學習 教學設計者 詹凱仲 

學習領域 國語 教學對象 三年級組抽離國語 

教學節數 第 1節/總節數 5 教材來源 南一版三年級國語 

教學目標 針對第十課《地球的眼淚》進行 5個生字的形音義教學。 

議題融入 【環境教育】  * 環 E16 了解物質循環與資源回收利用的原理。 

學習指標 5-Ⅲ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

學習目標 A組 

能透過圖像提示與他人輔助拼音認讀第十課《地球的眼淚》中「鹹、之、川、

蒸、降」等 5個生字。 

能練習書寫第十課《地球的眼淚》中「鹹、之、川、蒸、降」等 5個生字。 

能透過圖像提示造出「鹹、之、川、蒸、降」等 5個生字相對應的造詞。 

B組 

能認讀第十課《地球的眼淚》「鹹、之、川、蒸、降」等中 5個生字。 

能在結構視覺提示下練習書寫第十課《地球的眼淚》「鹹、之、川、蒸、降」等 5

個生字。 

能透過圖像提示造出「鹹、之、川、蒸、降」等 5個生字相對應的造詞。 

C組 

能認讀第十課《地球的眼淚》中「鹹、之、川、蒸、降」等 5個生字。 

能書寫第十課《地球的眼淚》「鹹、之、川、蒸、降」等 5個生字。 

能透過圖像提示造出「鹹、之、川、蒸、降」等 5個生字相對應的造詞。 

教學活動 時間 評量方式 

一、引起動機 

1.班規、增強 

2.抄聯絡簿。 

3.播放第十課《地球的眼淚》的課文影片，引起孩子們的好奇。 

5 

分鐘 

 

 

 

 

能專心觀看 

。 
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二、發展活動 

1.圈詞活動：先將生詞圈出來。 

2.利用意義化部件識字教學 PPT，讓學生了解「鹹、之、川、

蒸、降」等 5字的部件分配與生字意思。 

3.每個生字至少造一個語詞，並將語詞寫在課本裡。 

三、綜合活動 

1.圈選或填寫正確的生字：請學生上台，依照學生給予不同程度

的協助，讓學生選出正確的生字。 

2.填寫聯絡單，給予學生這堂課學習表現的回饋 

3.與學生進行優點存摺的積分獎勵。 

~本堂課結束~ 

30  

分鐘 

 

 

5  

分鐘 

能在回答問題後

書寫正確內容。 

 

 

 

 

能觀察並填寫正

確答案。 

 

 



第十課 地球的眼淚
意義化識字



鹹

感覺滷味好鹹。

氵鹵
心
咸



之

把樹枝排成「之」這個字。



川

川就是小河。



鹹 之 川
(      )蛋

鹵 咸



鹹 之 川
(      )前

鹵 咸



鹹 之 川
河(      )

鹵 咸



蒸

洞穴怎麼窄窄的?

水
艹



降

仙女降落。



令

皇上下令馬上跪下。



蒸 降 令
(      )籠

水艹



蒸 降 令
(      )落傘

水艹



蒸 降 令
(      )籠

水艹



凝

疑?冰凝固了？

疑



刷

刷牙時有毛巾和刮鬍刀。

尸
巾刂



岩

山下河岸旁有岩石。



凝 刷 岩
(      )固

疑



凝 刷 岩
(      )卡

疑



凝 刷 岩
(      )漿

疑



將

將軍的武器、頭盔、手和盾牌。



或

拿著武器的士兵開口唱歌或喊口號

戈



雜

鳥跑來木桌上兩人的資料就變雜亂了。

亠人人
木
隹



將 或 雜
(      )軍

戈 亠人人
木
隹



(      )者

將 或 雜
戈 亠人人

木
隹



(      )質

將 或 雜
戈 亠人人

木
隹



質

工人好幾公斤的錢，錢的材質是金屬。

斤 斤貝



積

在倉庫堆積稻米是農夫的責任。

禾 責



累

在田裡綁細小的繩子好累。
小



質 積 累
雜(      )

斤斤
貝

禾 責
小



質 積 累
(      )水

斤斤
貝

禾 責
小



質 積 累
(      )積

斤斤
貝

禾 責
小



參考資料

• 南一國語3下L10生字補充動畫

• https://www.youtube.com/playlist?list=PLbv_cU84K0tcU-
Qm2ezveALAYi-hQTMPt

https://www.youtube.com/playlist?list=PLbv_cU84K0tcU-Qm2ezveALAYi-hQTMPt

